

# 善意流淌 暖鹿邑



位于老子研究院的老子铜像。

□记者 候国防 通讯员 王利军 李小伟 文/图

“我90岁了，来鹿邑9次了。”享誉国际的道家文化学者陈鼓应自1989年10月首次到访鹿邑以来，始终致力于老子文化的创造性转化与创新性发展。最令他动容的，是老子故

里供奉三位圣贤母亲的圣母殿。“母亲”象征着孕育与滋养，而这份源自传统的善意，如同涡河水般，在鹿邑的乡村田野间静静流淌，润泽着新时代乡风文明。



陈鼓应发表热情洋溢的讲话。

## 植根文化沃土 以孝善滋养乡风文明

入冬后，贾滩镇西高庄村帮扶理事会会长吕合法的电话便多了起来。村里在外创业的乡贤们像往年一样，陆续确认帮扶基金账号，汇来善款。2013年，在西高庄村党支部牵头召开的座谈会上，乡贤吕合法提议倡树“首善”理念，成立帮扶理事会，并带头捐资设立专项基金，用于帮扶大病老人、高龄老人，每逢春节、中秋节、重阳节等传统节日，为村内70岁以上老人举办“长寿宴”，让老人们欢聚一堂，品美食、话家常，共享

天伦之乐。

西高庄村党支部顺势而为，每年开展“最美家庭”“好媳妇”“好儿子”等评选活动，推崇孝老爱亲的德行善举，由表及里、由点及面推动乡风文明建设，激活乡村振兴的“精神密码”。

近年来，随着参与捐助的村民越来越多，理事会将帮扶范围拓展至困难大学生，并为老年人发放包含多种生活用品的“孝老大礼包”，敬老、助老、爱老的浓厚氛围浸润着西高庄村的每

个角落，绘就出农村美、产业旺、农民富的和美画卷。

“我们把弘扬孝道文化作为基层德治的重要切入点，充分激发德治在基层治理中的长效作用，促进农村和谐。”西高庄村党支部书记刘桂芝表示，“近两年，县里将道德文化作为村(社区)党支部书记年度培训重要内容，让我受益匪浅，进一步明确以道德文化引领社风民风的工作方向，我决心带领乡亲们过上更加美好的生活。”



群众品读道德墙上的历史典故。

## 创新实践载体 以德治提升治理效能

依托深厚的文化底蕴，鹿邑县深入挖掘道家文化资源，通过“一训、一讲、一墙、一书、一树”的立体化实践——“一训”，即对村(社区)干部开展一次培训；“一讲”，即开展一系列基层宣讲；“一墙”，即建起一面道德文化墙；“一书”，即用好《社会现象圣哲看》这本书；“一树”，即选树一批“道德文明使者”，构建起乡风文明建设

的“精神坐标”，探索出一条以文化人、以德润乡的特色路径。

鹿邑县还依托老子研究院积极推动学术成果转化，将历届老子元典文化论坛的研讨精华融入“道德文化普及巡回宣讲活动”，组织专家学者开展常态化宣讲。2025年以来，仅在周口市范围内就已举办35场巡回宣讲，现场听众近万人，相关报道网络点击量突破900万次，形成线上、线下联动的传播效应。组织县委宣讲团、百姓宣讲团、大学生宣讲团、行业宣讲团及“新时代宣讲师”等队伍深入村(社区)、学校、企业，通过举办讲座和文艺演出、召开座谈会和经验分享交流会等形式，以中华优秀传统文化中的“义利观”“廉洁观”“家和观”为基础，结合社会主义核心价值观，开展“名利、关系、尽责、清廉”主题宣讲活动，以千年文明智慧促进基层高效能治理。

“道家思想让人在困顿中保持心灵的虚静与明澈，在物欲横流的世界里找回自我。”陈鼓应坦言，现代人急需以老子文化疗愈“精神碎片化”的病症。

张店镇作为鹿邑县化妆刷产业的发源地，群众生活日益富裕。然而，近年来，高价彩礼、丧事大办、宴席铺张等陋习悄然滋生，成为不少群众

的“心病”。镇党委按照县里的统一部署，引导各村吸纳老党员、老教师等成立红白理事会，将“婚事新办、丧事简办”写入村规民约。“红白理事会所有成员带头执行，并全程参与村民婚丧事宜。”刘庄村党支部书记杜高原说，“过去办红白事，光招待邻里的‘散饭’就得吃上两天；如今精简为正事当天一顿正餐，群众既省心又省钱，纷纷叫好。”

这股新风也吹到了高集乡老君堂村。该村党支部书记王昌文在女儿出嫁时，不仅未收彩礼，还倒贴2万元安家费，以身作则倡导婚姻新风，成为十里八乡的美谈。制度约束与榜样引领双管齐下，鹿邑的乡村愈发“里子”实、“面子”靓。

高集乡王屯村党支部书记王建力说：“《社会现象圣哲看》通过案例和理论探讨，为化解农村矛盾提供了很多启发，我们要善学善用。”他一方面组织村“两委”干部、网格员深入学习该书，化身“道德文明使者”，在基层治理中善作善成；另一方面以新时代文明实践站为平台，带头开展道德文化宣讲活动，弘扬中华优秀传统文化，营造崇德向善、文明和谐的社会风尚。村民参与种植“新人树”、义务劳动等文明实践活动的热情高涨，合力将王屯村建设成人见人爱的“五星”支部示范村。



贾滩镇西高庄村“长寿宴”。

## 选树身边榜样 以善行激活发展动能

2021年以来，鹿邑县通过群众推荐、组织评选、公开表彰等方式，积极开展“道德文明使者”评选活动，充分发挥典型示范带动作用，形成淳朴清朗、见贤思齐、明德惟馨的文明风尚。

初冬暖阳下，观堂镇杜楼村103岁的李张氏老人坐在自家小院里，对着手机镜头露出笑容。“道德文明使者”李招熟练地帮她完成养老金领取资格人脸识别认证。李招因患脑瘫，常年依赖三轮车出行，身残志坚，满腔热忱。从修路现场到天然气安装现场，从代缴医保费用到调解邻里矛盾，李招的身影活跃在乡村振兴一线，成为移动的文明“风向标”。

李招的“热心肠”，正是鹿邑县推动文明实践扎根基层的生动缩影。

冬日里，走进太清宫镇后双村，一面面精心绘制的道德文化墙格外引人注目：历史典故启智润心、村规民约立德明理、道德模范事迹感人至深……图文并茂，引得村民频频驻足、细细品读。

如今，这道“文明风景线”已从太清宫镇延伸至涡北镇、贾滩镇、唐集乡、宋河镇等乡镇。仁义礼智信的经典故事与道德模范的感人事迹，让邻里互助、家庭和睦的理念逐步内化为村民的自觉行动。

2025年以来，鹿邑县新增道德文化墙500余处，实现所有行政村全覆盖，将“无形”的道德理念转化为“有形”的和美图景。

目前，以“五个一”为抓手的道德文化建设已在鹿邑县结出累累硕果：基层治理效能显著提升，婚丧事宜简办蔚然成风，群众参与村级事务的热情持续高涨。2025年，鹿邑县接待游客约1300万人次，文化振兴的成效正转化为高质量发展的强劲动能。

“上善若水……居善地，心善渊，与善仁，言善信，政善治，事善能，动善时。”在老子文化的浸润下，文明善念如涡河水般涓涓流淌、滋润心田，为鹿邑县乡村振兴注入持久而深厚的精神力量。



太清宫镇后双村党群服务中心。



高集乡王屯村俯瞰图。